

→ 察者看台

# 拒做“消费刺客”，需与时俱进

■伏 特

近段时间，多个消费领域的“刺客”不断出现。从高价雪糕、烫头分区收费、纹眉按根收费，到餐馆预制菜未提前告知、收取茶位费餐巾费等，引起消费者强烈不满。这些消费领域的“刺客”有的源于商家刻意宰客，有的源于顾客认知、诉求变化与商家一成不变的服务模式之间的矛盾。无论基于主观还是客观原因，“消费刺客”给顾客带来不适不满，将极大损害商家的形象。拒绝做“消费刺客”，除了端正思想外，更需与时俱进。

明码标价的基础是符合消费者的日常认知。商家模糊了计价单位，看似正常价格实际上则是天价，以明码标价为幌子，营造顾客“想当然、没问清楚”的假象。消费者是不是“想当然”，大家心里都有一本帐。如果商家确实提供了高质量高价格的服务，就应采取常规的定价方式并在消费者选择时明确告知。那些“轻描淡写讲一讲，以为消费者知道”，到最后却又说“已告知只是消

费者想当然”的做法，是不诚信不道德的行为。事实上，近年来类似的把戏重演，但最终得逞的商家寥寥无几，其结局往往是被曝光、退赔款项、留下不诚信的形象。

提醒告知清晰表达是基本要求更是尊重。诚然，一些消费领域的“刺客”并非商家刻意而为、不讲诚信，而是因为商家并没有完成“告知”义务。如南方一些城市，顾客有喝茶的习惯，餐厅基于长期占座等特点适当收取茶位费。但到了北方一些城市消费者并没有此习惯，商家进入新市场后，延续并默认了过去的收费习惯。虽然费用并不高但因为有悖当地市场习惯，若无提醒告知必然让消费者感到不满。事实上，近年来随着餐饮业的交流频繁，一些老字号网红店走出了诞生地，开拓新市场，面对地域间消费文化的巨大差异，茶位费、锅底费、餐巾费等都可能引起消费者不适。唯有在服务价格上做到提醒告知清晰表达，才能避免不必要的误会，避免对品牌形象的影响。

拒绝“消费刺客”还需商家与时俱进升级服务。近段时间不少被曝出的“消费刺客”并非新事物新现象，相反往往是行业一直以来的常规做法。如长期以来餐饮业尤其是品牌连锁店，它们为了提升配餐效率和品控质量使用预制菜。但近年来，随着对预制菜有了更充分的认识，部分消费者可能出现抗拒在餐厅食用预制菜的情况。这也说明，顾客对“消费刺客”的认知并非一成不变，而会根据社会的发展、认知的进步以及消费观念、维权意识的提升发生转变。商家如果还抱着“惯例如何就如何，过去可以现在就可以”的心态，最终可能引起消费者的不满。商家应当因时因势作出调整，而绝不是在舆论压力下被迫改变。唯有积极主动提前布局的商家，才能走在行业前列。

拒绝“消费刺客”，不能仅仅是发现一起就处理一起，而应要求行业举一反三，提升服务质量，推进消费升级。这并非拒绝高价拒绝品质，而是要从根本上转变服务意识，让顾客消费得明明白白，时刻感受到尊重和公平。

1. 今年5月份，因家中漏水，小雯通过某平台推送的广告点击预约了防水补漏服务。师傅上门检查后说，窗台和卫生间漏水，需要灌胶。开始说的是268元一斤，只需要用到3至4斤。处理到中途时，发现已用了30斤，“但师傅说我们情况严重，需要用这么多胶，最后共用了60斤胶，付了16000元。”1万多元的维修费用并没有换来问题解决，之后小雯发现渗水情况依旧存在。

点评：虽然维修师傅的预判与最终需要的工作量之间存在差异，以及维修后继续漏水，但是，不能就此判断一定是维修师傅的故意、不能排除维修故障确实需要大量材料的可能、也不能排除基于新故障发生漏水的巧合。故此，需要法律定性，也需要事实的进一步查证。防水补漏，事关民生大事和社会安定。对此，有关职能部门必须充分履职，加强对相关平台和房屋补漏行业的监管，对以虚假宣传、设置骗局诱骗、坑害消费者的房屋补漏行业及部分维修人员要依法严厉处罚，依法堵住防水补漏的“漏洞”，净化防水补漏市场，维护消费者利益。

2. 近日，一篇题为《成都一餐馆为困难人士赠餐：曾经淋过雨，也想为他人撑伞》的报道引发关注。因为30年前打工期间受过爱心人士的照顾，45岁的老板闵建一直念念不忘，终于在自己有能力开餐馆之后也开启了“帮助模式”。他希望通过小小的举动能把正能量传递下去，更用行动去诠释：因为曾经淋过雨，想给他人撑把伞的爱与善良。对此，网友们纷纷点赞热议。

点评：人生的路从来都不好走，每个人都有可能会遇到困难。对待困境中的别人的态度，也终会折射流转到自己身上来。哪怕暂时身处黑暗，也请相信，只要你愿意，你就能让自己活成一束光，照亮别人，成全自己。当你付出几分爱与善良，爱与善良就因你而圆满几分。只要人人都献出一点爱与善良，相信社会也一定会更加美好和谐。

3. 国家市场监管总局发布的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350-2021)国家标准第1号修改单，将自8月15日起实施。根据这一强制性国家标准，粽子、月饼的包装层数最多不能超过三层，包装材料不得使用贵金属和红木材料。

点评：整治“过度包装”要绵绵用力、久久为功。相关部门要强化监管，加大市场抽查和执法力度，对过度包装行为发现一起、查处一起。有了“新国标”，还要有“强执行”，让相关标准真正落实落地。消费者也要改变观念、理性消费，杜绝盲目攀比，对商品过度包装说不。要弘扬节俭美德，反对奢侈浪费，让人情往来返璞归真。商家要回归服务初心，自觉摒弃过度包装，营造良好消费环境。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫画

## 虚假养生直播当严管

■黄齐超

不少视频主播伪装成大师、名医卖课。这样的短视频或直播近来在网上非常盛行。事实上，那些所谓的“名医”身份非常模糊，没有单位，没有姓名，没有职务，没有专业，“名医”之“名”无法考证。

这些“挂羊头，卖狗肉”的直播，往往先以免费的科普授课吸引热爱养生的观众关注，让一些观众“入坑”后，就开始卖力推销拥有粉丝专享优惠的保健用品。一些观众警惕意识不强，辨别能力不佳、盲信盲从，在他们的忽悠下，不少人尤其是中老年群体上当受骗。

诚然，我们欢迎货真价实的名医

进行视频直播，宣传养生技巧、医疗知识，进行公益的医疗科普。当然，即便在直播时带货也能理解。但是，不可随意地将医疗用品或保健品列入带货范畴。因为涉及到医疗用品、保健品时，《广告法》有规定，那就是必须经过国家市场监督管理部门批准的医疗用品和保健品，才能进行广告宣传。最关键的是，在直播带货时不能夸大其疗效、功效。另外，根据《食品安全法》，擅自售卖未经认证、批准的养生产品，也是不合法的。

总之，作为负有监管之责的直播平台，绝不能对兜售保健品的虚假养生直播坐视不管。

近年来，随着都市生活节奏不断加快，在山间寻一处舒适的乡村民宿，亲身感受“采菊东篱下，悠然见南山”的意境，正成为越来越多游客的度假首选。为满足多层次、个性化、品质化的大众旅游消费需求，各地都在积极推动提升域内乡村民宿产品和服务质量、发展效益。

民宿首先是作为住宿设施产生的，在当下城市快节奏与乡村慢生活的相互碰撞下，民宿逐渐成为一种理想中的田园美好生活形式。每到周末，大批市民会涌向周边农村去观景、游玩、体验，带活了农村经济。

加强统筹规划。推动民宿业高质量发展，必须围绕提供“后备箱”“伴手礼”等产品服务，立足一个村、一个镇，进行旅游产业总体规划，打造一定的风貌特色。毕竟当建筑拥有统一的形象标准，才会更可能产生一定的规模效应。

加强行业管理。服务不仅是民宿自身吸引客流的重要因素，其口碑好坏更直接影响当地旅游生态，关系到旅游产业发展。因此，要坚持高标准、严要求，制定地方的民宿发展标准，加强日常管理督促，让游客拥有“廉价实惠”的感觉。打出好名声，才会吸引源源不断的客源。

加强特色打造。在遍地开花的民宿中如何脱颖而出、吸引众人眼球？答案就是：必须靠“特色”。在单纯的住宿功能之上，地方个性与特色赋予民宿多一层文化意味，乡土味与人情味又塑造了民宿平易近人的氛围。

建设美丽乡村，扮靓美丽中国。在市场的大浪淘沙中，只有那些“颜值”与“灵魂”俱全的民宿，才有可能赢在当下，才能为乡村振兴战略引流助力，在旅游业高质量发展上大展作为。

→ 有话就说

## 街拍不能“想拍就拍”

■付 彪

社交平台，街拍博主、街拍穿搭博主等占据着一定的流量池，在电商平台，有“街拍美女视频/图集”出售。此外，还有一些专门售卖女性图片的街拍网站。

街拍本是一种艺术展现形式，通常用来记录一些城市的人文环境，甚至被当作一种时尚和潮流。但如今随着短视频平台的崛起，街拍越来越大众化、商业化。一些变味的街拍，正在渐渐毁掉街拍的名声。比如，有的打着街拍的幌子，行着偷拍之实，如此行径令人反感；有些街拍客视角奇特，通常聚焦年轻女孩身体部位，以此打擦边球牟利。

街拍也是有法律底线的，可不能“想拍就拍”。根据民法典规定，除法律另有规定或者权利人明确同意外，

任何组织或者个人不得拍摄、窥视、窃听、公开他人的私密活动。如果这类照片视频流入到一些不法网站，并被编辑成一些不实的信息，很可能会出现诽谤、侮辱行为，侵害到被拍摄者的名誉权。

遏制“想拍就拍”，须加强源头治理。源头治理，绝不仅仅靠公示牌、文明守则、办理“拍摄许可证”以及现场工作人员的管制来遏制街拍侵权行为，更要从强化网络平台责任入手，加大审核力度、畅通投诉渠道、完善处置措施等方面发力，有效约束不法街拍行为。

公众也要增强对自己肖像权、隐私权的保护意识，相关部门更要依法作为，加大巡查执法和宣传教育力度。



一位身材高挑、身着紧身裤的女生从北京三里屯西北口走进太古里，6名街拍客拿起相机齐刷刷对准她。注意到有人拍摄，女生脚步明显加快，但镜头并未放过她。不仅是北京三里屯，据公开报道，成都太古里、上海安福路等地，也是街拍盛行。在各类

→ 世相浅见

1. 今年5月份，因家中漏水，小雯通过某平台推送的广告点击预约了防水补漏服务。师傅上门检查后说，窗台和卫生间漏水，需要灌胶。开始说的是268元一斤，只需要用到3至4斤。处理到中途时，发现已用了30斤，“但师傅说我们情况严重，需要用这么多胶，最后共用了60斤胶，付了16000元。”1万多元的维修费用并没有换来问题解决，之后小雯发现渗水情况依旧存在。

点评：虽然维修师傅的预判与最终需要的工作量之间存在差异，以及维修后继续漏水，但是，不能就此判断一定是维修师傅的故意、不能排除维修故障确实需要大量材料的可能、也不能排除基于新故障发生漏水的巧合。故此，需要法律定性，也需要事实的进一步查证。防水补漏，事关民生大事和社会安定。对此，有关职能部门必须充分履职，加强对相关平台和房屋补漏行业的监管，对以虚假宣传、设置骗局诱骗、坑害消费者的房屋补漏行业及部分维修人员要依法严厉处罚，依法堵住防水补漏的“漏洞”，净化防水补漏市场，维护消费者利益。

2. 近日，一篇题为《成都一餐馆为困难人士赠餐：曾经淋过雨，也想为他人撑伞》的报道引发关注。因为30年前打工期间受过爱心人士的照顾，45岁的老板闵建一直念念不忘，终于在自己有能力开餐馆之后也开启了“帮助模式”。他希望通过小小的举动能把正能量传递下去，更用行动去诠释：因为曾经淋过雨，想给他人撑把伞的爱与善良。对此，网友们纷纷点赞热议。

点评：人生的路从来都不好走，每个人都有可能会遇到困难。对待困境中的别人的态度，也终会折射流转到自己身上来。哪怕暂时身处黑暗，也请相信，只要你愿意，你就能让自己活成一束光，照亮别人，成全自己。当你付出几分爱与善良，爱与善良就因你而圆满几分。只要人人都献出一点爱与善良，相信社会也一定会更加美好和谐。

3. 国家市场监管总局发布的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350-2021)国家标准第1号修改单，将自8月15日起实施。根据这一强制性国家标准，粽子、月饼的包装层数最多不能超过三层，包装材料不得使用贵金属和红木材料。

点评：整治“过度包装”要绵绵用力、久久为功。相关部门要强化监管，加大市场抽查和执法力度，对过度包装行为发现一起、查处一起。有了“新国标”，还要有“强执行”，让相关标准真正落实落地。消费者也要改变观念、理性消费，杜绝盲目攀比，对商品过度包装说不。要弘扬节俭美德，反对奢侈浪费，让人情往来返璞归真。商家要回归服务初心，自觉摒弃过度包装，营造良好消费环境。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

## 以“颜值”与“灵魂”赢当下

■曹 静

近年来，随着都市生活节奏不断加快，在山间寻一处舒适的乡村民宿，亲身感受“采菊东篱下，悠然见南山”的意境，正成为越来越多游客的度假首选。为满足多层次、个性化、品质化的大众旅游消费需求，各地都在积极推动提升域内乡村民宿产品和服务质量、发展效益。

民宿首先是作为住宿设施产生的，在当下城市快节奏与乡村慢生活的相互碰撞下，民宿逐渐成为一种理想中的田园美好生活形式。每到周末，大批市民会涌向周边农村去观景、游玩、体验，带活了农村经济。

加强统筹规划。推动民宿业高质量发展，必须围绕提供“后备箱”“伴手礼”等产品服务，立足一个村、一个镇，进行旅游产业总体规划，打造一定的风貌特色。毕竟当建筑拥有统一的形象标准，才会更可能产生一定的规模效应。

加强行业管理。服务不仅是民宿自身吸引客流的重要因素，其口碑好坏更直接影响当地旅游生态，关系到旅游产业发展。因此，要坚持高标准、严要求，制定地方的民宿发展标准，加强日常管理督促，让游客拥有“廉价实惠”的感觉。打出好名声，才会吸引源源不断的客源。

加强特色打造。在遍地开花的民宿中如何脱颖而出、吸引众人眼球？答案就是：必须靠“特色”。在单纯的住宿功能之上，地方个性与特色赋予民宿多一层文化意味，乡土味与人情味又塑造了民宿平易近人的氛围。

建设美丽乡村，扮靓美丽中国。在市场的大浪淘沙中，只有那些“颜值”与“灵魂”俱全的民宿，才有可能赢在当下，才能为乡村振兴战略引流助力，在旅游业高质量发展上大展作为。